

日前,2015年中央第一轮巡视对象确定为中石油、中移动、国家电网等26家央企,为中央巡视首次全部针对央企。此前,中央巡视工作领导小组组长王岐山曾表示,2015年将完成对中管国有重要骨干企业和金融企业巡视全覆盖。

2015首轮巡视:央企成重点“对象”

中管国有重要骨干企业是指哪些企业?

中国企业改革与发展研究会副会长李锦对记者表示,2015年纳入“巡视全覆盖”的企业应该与此前央企负责人薪酬改革所涉中央管理企业名单一致。这份名单共涉72家副部级央企,这72家央企,包括由国资委履行出资人责任的53家央企,此外还包括金融、铁路等19家央企。

从今年首轮巡视名单来看,过去在反腐中曾涉及的中石油、中移动、中国远洋等央企被纳入了巡视范围。

李锦说,本轮巡视规模空前,首轮进驻26家央企,是过去从来没有过的;而且本轮巡视影响很大,所选企业都是资本集中、权力集中、垄断集中的领域,第一批26家都是行业巨头,26家的经济总额占到所有央企的一半。

国企改制重组专家、上海天强管理咨询有限公司总经理祝波善表示,去年的国企反腐是在政府反腐的背景下被牵扯进去,多少带有偶然性。今年遍地开花,确实是针对国企问题展开,说明国企腐败问题被高度重视。

能源、电信行业是本轮巡视重点

分析2015年首轮要被巡视的26家央企不难发现,能源、电信依然是重点。除此之外,金融央企也会在不久以后进入反腐视野。

此次26家央企中,能源领域涉及中海油、中国华能、国家电网等14家公司,占比超过50%,电信IT领域涉及中国电信、中国移动、中国电子科技集团

等5家公司。能源、电信行业在此前的反腐工作中常常被查出问题。例如,去年中国移动系统内有4位高层落马,比如中国移动广东公司原董事长、总经理;电力电网系统内有8位高管落马,比如广东电网公司原总经理吴周春。

李锦认为,对比去年,今年对国企的情况发现可能会更加充分,出现的案件也会更多。

此外,根据中央部署和要求,今年要实现对中管国有重要骨干企业和中管金融企业巡视全覆盖。其中提到的金融企业,在过去几轮巡视中几乎没有涉及。

李锦对记者说,根据此前反腐发现的情况,金融领域容易成为腐败的重要联系点,有些人在反腐中打击了一批政商同盟、政企同盟。又因为银行的贷款,一头连着政府一头连着企业,处于利益的中间枢纽位置,如果发生腐败,抱团的特点会特别明显,特别是在2008年金融危机后,巨额信贷投放,可能存在巨大的犯罪空间。

李锦说,金融行业是腐败问题滋生的土壤,很多呆账坏账都收不回来,反腐涉及于此,可能对金融行业会造成一些震动,但查清这些问题,有利于理顺金融秩序,治理金融环境,长远来说是有利的。

已被巡视央企“家家有问题”

相比此前的巡视工作,今年首轮巡视的特别之处在于全部针对央企。

祝波善说,央企最大的问题是介

于政府和市场行为之间,它既不是政府也不是普通意义上的企业,所以经常游走在行政和市场的之间,有时候它是市场行为,有时候又拥有公权力。所以,过去所有被巡视的央企,家家都被发现“有问题”。

中纪委官方网站刊出篇名为《专项巡视央企是清理蛀虫更是护航改革》的文章中写道:从之前巡视反馈的情况看,国有企业在管党治党、党风廉政建设上确实存在不少问题,有的问题还相当突出,如“吃里扒外”、“损公肥私”、“牟取黑金”、“买官卖官、搞团团伙伙”等。

“之所以如今央企腐败如此严重,根源在于过去对于国资改革的方向不够清楚。在国资保值增值、国资做强做大的背景下,很多行为都被忽视和掩盖了。”祝波善说。

此轮对央企的专项巡视,被普遍认为其深意是2015年是全面深化改革的“关键之年”。《中国纪检监察报》评论认为,从2014年底召开的中央经济工作会议部署看,国企改革是2015年改革的重中之重。国企改革与反腐败是一致的,反腐败既可以为国企改革扫清障碍,又可以为改革保驾护航。改革与反腐需要同时推进。

李锦表示,从积极的方面来看,国企反腐不只是对作风问题,对治理、用人,特别是建立现代企业制度、完善内部治理,都能起到作用。“反腐主要是巡视监察,企业最重要还是要建立现代企业制度,完善公司治理,完善国企内部的监督管理体系。”李锦说。(据《新京报》)

一汽集团董事长被查 曾称巡视组对腐败“抓得准”

15日下午,中纪委发布消息:中国第一汽车集团公司董事长、党委书记徐建一涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

曾表示巡视组对一汽腐败“抓得准”

去年,中央巡视组在第二轮巡视中曾对一汽集团开展专项巡视。巡视组在向一汽集团反馈专项巡视情况时表示,一汽集团在汽车销售、资源配置领域腐败问题多发。

对于巡视组反馈的情况,徐建一曾表示,这些问题抓得准、看得深,一针见血、点到要害,完全符合一汽实际。

《第一财经日报》去年10月底的一篇报道引述一汽集团内部人士的消息称,中央巡视组对一汽集团连续两次调查,约谈了大量高级经理及高管,也有大批高级经理及以上高管被带走调查,还有一批涉案程度较轻人员,已交由一汽集团内部处理,并向巡视组报备处理结果。从去年10月到今年三四月份,将是相关人员集中处理的关键时期,其间将不断公布涉案人员的处理结果。

今年两会期间,全国人大代表徐建一在面对记者提出的一汽大众新速腾因后轴纵臂断裂被召回问题时一再表示“不接受采访”。同时,他强调“一汽对消费者是负责任的。”这是其最后一次在媒体上公开亮相。

媒体:曾当众掌掴下属公司总经理

今年62岁的徐建一是山东人,他从长春汽车研究所的技术员做到工程师。后来他历任一汽集团公司副总经理、吉林省省长助理、吉林市委副书记、吉林市市长、吉林市委书记等职。2007年,徐建一重回“老东家”,转任一汽集团总经理。2010年,他升任一汽集团公司董事长、党委书记。

2013年,一汽轿车发布公告称,徐建一辞去了一汽轿车董事长、董事职务,辞职后将不再兼任一汽轿车任何职务。在该消息发布前,业界已在流传另一则相关消息:因一汽集团百亿资金去向不明,一汽集团及下属多个子公司已有超过100名高管被专案组带走协助调查。

此后,中国一汽集团通过媒体对外宣称,徐建一此番辞职,是一汽按照现代企业制度规范运作的一种正常的职务安排,是加快决策层和执行层分开的举措。《经济观察报》2013年的报道称,一汽的“反腐风暴”让徐建一承担着巨大压力。有知情人士称,在一次内部会议间隙的公开场合,徐曾当众掌掴一位下属公司的总经理。(据中国新闻网)

国企去年每月平均6名高管被查

国企央企反腐过程中,最引人关注的依然是高管腐败问题。

记者粗略统计,2014年共有76名国企央企高管因各种违纪问题被处理,涉及石油、钢铁、电力、电信、航空、运输等多个行业。平均每个月有6个人被查处,去年开局的3月和收尾的12月被查处人数最多,均为8个人。

其中,最为人所知的即是去年4月,华润集团前董事长、党委书记宋林被查。被查之前,宋林除了华润集团党委书记、董事长的职务外,还有中共十八大代表、香港中国企业文化协会会长等头衔,华润是53家副部级央企之一。

从过往查处案件看,上市公司高管、财务总监等关键岗位人员,通常是在投资并购、招投标等环节大搞暗箱操作导致国资流失的直接参与者,围绕这些人员开展调查,自然也是今年巡视工作的重点。

不久前,中央第七巡视组组长刘卒在华能集团的动员会上指出,监督的重点是“领导班子及其成员特别是主要负责人”,深挖国企领导寻租腐败

问题。中央第八巡视组组长宁延令在国家电网指出,“深挖公司和下一级领导人员寻租腐败问题”。

据报道,上述中央巡视组此番进驻时间为两个月,将主要受理反映进驻地领导班子成员、下一级领导班子成员和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于党风廉政建设、作风建设、执行政治纪律和选拔任用干部方面的举报和反映。巡视期间,工作组设立专门值班电话、邮政信箱,并公布每天受理电话的时间。

中石油集团党组9名成员5人落马

沉寂数月之后,始于两年前的中石油腐败窝案随着中石油集团总经理廖永远被查又掀起高潮。

中石油这一轮窝案始于2013年3月。当时,中石油旗下昆仑天然气利用公司原总经理陶玉春被带走调查。半年之后的2013年8月底,中石油集团高管接连落马,先后包括中石油集团原副总经理兼大庆油田有限责任公司总经理王永春、中石油集团原副总经理李华林、中石油股份公司原副总

裁兼长庆油田分公司总经理冉新权、中石油股份公司总地质师兼勘探开发研究院院长王道富等。2013年9月初,原中石油集团董事长蒋洁敏在国资委主任任上被带走调查。

在随后的一年多的时间里,中石油系统上上下下、大大小小共有超过40位高管或者干部被带走调查。

据了解,中石油集团党组成员一般常设9人,目前已有王永春、李华林、温青山、王立新和廖永远5名党组成员落马,塌陷过半。

开资料显示,王永春、李华林、冉新权、王道富、蒋洁敏,其学习和工作经历都高度重合,蒋洁敏、李华林同为胜利油田系成员,李华林、王道富、冉新权则同为西南石油大学校友,其中冉新权和王道富都曾在长庆油田共事,王永春与蒋洁敏在工作履历中更是有长时间重合。

业内人士指出,石油系统长期盛行的“圈子文化”加上垄断属性,是石油行业、石油公司腐败窝案发生的重要原因。(据《新京报》、《京华时报》)